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IDŐUTAZÁS A 2010-BEN 100 ÉVES DÉLMAGYARORSZÁGGAL: 1969 (60. RÉSZ) 

Tarján: kész az ezredik lakás 
Negyvenegy hét múlva lesz 
100 éves az 1910. május 22-én 
útjára bocsátott Délmagyaror-
szág. Lapunk e jubileuma alkal-
mából, mintegy visszaszámlá-
lásként, időutazásra hívjuk ol-
vasóinkat: hétről hétre egy-egy 
esztendő újságtermését átla-
pozva fölvillantjuk, milyennek 
láttatta a világot, az országot, 
a régiót, Szegedet - a Délma-
gyarország. A magyar vidék 
legpatinásabb lapja sorozatá-
nak hatvanadik állomása: 
1969. 

CSONGRÁD MEGYE 
ÚJSZÁSZI ILONA 

„Sok ezren kísérik figyelem-
mel a Tarjántelepen épülő 
olajváros születését" - állítjuk 
április 2-án. 

OLAJVÁROS. A Somogyi Károiy-
né felvétele alatti beszámoló-
jában „M. I." azt is rögzíti: 
„mivel az olajvárosban több 
ezren laknak majd, meg kell 
oldani a gyalogosok baleset-
mentes közlekedését. Ennek 
érdekében" épül „aluljáró a 
47-es út alatt. Elkészült a víz-
torony. Jól halad az út- és a 
villanyhálózat bővítése". „Az 
útépítők igyekezete nyomán 
az új körút már elhagyta a 
211-es számú panelházat, va-
lószínű, még az idén beletor-
kollik a Csillag térbe..." 

Kronológia: 1969 
Január 16.: Prágában egy 20 
éves egyetemista. Jan Palach 
benzinnel leönti és felgyújtja 
magát a kommunista rendszer 
elleni tiltakozásul. Január 20.: 
A 17 éves Bauer Sándor Buda-
pesten végiglocsolja benzin-
nel, és meggyújtja a testére 
csavart nemzetiszínű zászlót. 
Búcsúlevelében ezt írta: „Sze-
retnék élni, de most szénné 
égett holttestemre van szük-
sége a nemzetnek." Július 
20.: Az ApolIo-11 űrhajósai 
leszállnak a Holdra, ott Neil 
Armstrong az első ember. Au-
gusztus 20.: A tisztavatást el-
ső alkalommal rendezik meg a 
Parlament előtt. 

„Új meg új házak épülnek 
házgyári panelekből Tarjánte-
lepen" - kezdődik „Az építő-
ipar félévi mérlege", az au-
gusztus 1-jei címlapsztori. 
„Heim János, a Csongrád me-
gyei Állami Építőipari Vállalat 
főmérnöke" tájékoztatójából 
kitűnik: eddig „463 lakást ad-
tak át - zömében Tarjántele-
pen - a tervezett 444 helyett. 
Ha ezt összevetjük az 1968 évi 
számmal - akkor 150 volt 
látszik az előrehaladás". 

Már a dunaújvárosi ház-
gyárból vásárolt, vasúton ide-
szállított panelekből is épít-
kezhettek az idén. (...) A prog-
ram szerint 1971 júniusáig 
2400 lakást építenek a panel-
vonatok rakományából..." 

„Elkészült Szeged első tíz-
emeletes lakóháza" - ez a 
szeptember 13-i címlaphír. 
„Év végéig összesen hét darab 
ilyen magas házat szerelnek 
össze..." 

UTAZIK A SZOBA. „Valaha ál 
mélkodtunk volna rajta - ma 
már megszokott látvány a sze-
gedi Párizsi körúton is, hogy 
beszerelés előtt erre kocsikáz-
nak el a tarjáni lakások" - ír-
juk Liebmann Béla fotója alá 
október l-jén. 

„Szeged építőiparában új 
'szakma' honosodott meg, az 
elemekből való panelszerelés. 
A Csongrád Megyei Állami 
Építőipari Vállalat legna-
gyobb létszámú, 42 fős komp-
lex brigádja Terhes Mihály ve-
zetésével Kelenföldön tanulta 
meg az új építési technológi-
át, amelyet most a tarjántele-
pi tízemeletes házak készíté-
sénél alkalmaznak" - mutat-
juk be október 31-én, Somo-
gyiné felvételével is, ahogy „a 
panelszerelők az egyik lakás 
oldalfalát illesztik helyére". 

HÁZGYÁR ÉPÜL. „Szeged külső 
iparnegyedében (...) lassan 
kialakul az ország legna-
gyobb épitőipari telephelye, 
amelynek slágere, nyilvánva-
lóan az új házgyár lesz - kez-
dődik fotóriporterünk novem-
ber 4-i képes beszámolója. 

„A házgyár minden valószí-
nűség szerint egy évvel koráb-

Tarjántelep. Új otthonok nőnek ki a földből. FOTÓ: SOMOGYI KÁROLYNÉ 

ban elkészül, mint azt eredeti-
leg tervezték, és 1971-ben már 
lakásokat lehet összeszerelni 
termékeiből. A leendő szegedi 
házgyárban körülbelül 800 em-
ber talál munkaalkalmat." 

„Szeged új lakónegyedében, 

nyugodjak meg" - mesélte más-
nap, de „a negyvenkét éves em-
bernek pirosak a szemei" még 
akkor is. „Hajlékom lesz, este 
nyugodtan letehetem a feje-
met" - mesélte az üveges, aki-
nek az apja, meg annak az apja 

Arcél: Donászy Kálmán (1897-1985). Donászy Kálmán „Kecskemé-
ten, szülővárosában kezdte a hírlapírást, majd Szegedre került, Móra Fe-
renc és Juhász Gyula közelébe, az ő eszmeviláguk körébe. A két nagyhoz 
baráti kötelékek is fűzték" - írjuk a lapunk 1985. július 17-i számában 
megjelent nekrológjában. „A felszabadult Szegeden egyik motorja lett a 
demokratikus átalakulásnak: alapító munkatársa a Magyar Nemzeti Füg-
getlenségi Front lapjaként újjáindult Délmagyarországnak az ország első 
nemzeti bizottságának, a szegedinek az elnöke; tagja az ideiglenes nem-
zetgyűlésnek". Részt vett a volt igazoló bizottságok és a népbíróságok 
szervezésében. „A Független Kisgazdapárt tagja, annak baloldalán..." 
„1948-ig dolgozott Szegeden, innen a Földművelésügyi Minisztériumba 
került, ahonnan 1950-ben méltatlanul nyugdíjazták. Ekkor újra visszatért 
régi szenvedélyéhez, az újságíráshoz. (...) Életművét a Magyar Újságírók 
Országos Szövetsége Arany tollal becsülte meg (1983)..." 

Tarjánban ma adják át ünnepé-
lyes keretek között az ezredik 
lakás kulcsát" - teszi közzé „Ki-
szely Attila üvegező szakmun-
kás" és családja örömhírét Gaz-
dagh István. „Nem tudtam szól-
ni, csak leültem és sírtam, hiába 
mondta az igazgatóm, hogy 

is üveges volt, ő meg huszon-
négy éve dolgozik a szakmá-
ban. Két nagy gyermeket nevelt 
föl a párjával. A tizenkilenc éves 
nagylánya varrónő, tizennégy 
éves fia a vasútforgalmi techni-
kumba iratkozott. „A megyei 
építőipar egyik legjobb dolgo-

zója. Ő üvegezi a lakásokat. Tar-
jánban mind az ezret..." Lakás-
körülményeikről kiderítjük: „tíz 
évig albérletben és több mint tíz 
esztendeig abban a hajdani ga-
rázshelyiségben" éltek, amely-
ből egy négyszer ötméteres szo-
bácskát alakítottak ki. „Lakás-
igénylése? öt éve 'fut'. Sajnos 
még nála is laktak rosszabb kö-
rülmények között emberek." 

BARAKKBOLT A TELEPEN. „Teg 
nap is hideg volt 6 órakor, 
amikor Szeged-Tarjánban az 
első vásárlók megjelentek az 
ABC üzletnek nevezett ba-
rakk-bolt előtt" - tudósít ok-
tóber 28-án K. J. és minősít: 
„Tarján ma már több ezer la-
kójának és az ott dolgozó 
munkásoknak tűrhetetlen az 
élelmiszer ellátási helyzete. 
Rossz a közlekedés is, nem 
mindegy, hogy a városból 2-3 
kilométerről cipeljék a dolgo-
zók a napi ennivalót. Ezen a 
helyzeten minél előbb hatáso-
san kell változtatni. Nem csu-
pán az üzletek belső fűtésé-
nek megoldásával, ami elemi 
dolog, hanem elsősorban üz-
lethálózattal, több és szerve-
zettebb áruszállítással." 
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ELFOJTOTT KUT. „Tegnap, 
csütörtökön déli 12 óra után 
30 perccel az algyői 168-as 
olajkútnál távirányítással tor-
pedót bocsátottak a kút ter-
melőcsövébe. Mintegy 20-25 
perc múlva a robbanószerke-
zet elérte az 1910-es mélysé-
get, 13 óra 20 perckor sikere-
sen végrehajtották a robban-
tást." Ezután „több nagy telje-
sítményű szivattyú vizet és 
iszapot kezdett sajtolni a kút-
ba. (...) Ezzel sikerült a kút el-
fojtása" (január 17., péntek). 

5-ÖS VILLAMOS. „Szomba-
ton, a hét végén már csak au-
tóbuszok közlekednek Újsze-
gedre, az 5-ös villamos előző 
este, január 31-én csenget 
utoljára az utasoknak" 
(január 26., vasárnap). 

KŐSZOBROK. Az előző na 
pókban 32 centis hóvastagsá-
got jelentett a meteorológiai 
állomás. „A Tömörkény István 
művészeti szakközépiskola dí-
szítő-szobrász tagozata máso-
dik osztályos" tanulói „Tóth 
Sándor szobrász-tanár vezeté-
sével emeletnyi magas hó-
szobrokat készítettek iskolá-
juk elé" (február 9., vasárnap). 

KARINTHY. „A Szegedi Nem-
zeti Színház igazgatósága a jö-
vő évadra vezető dramaturg-
nak Karinthy Ferencet, az is-
mert írót szerződtette" 
(március 9„ vasárnap). 

BENZI SZEGEDEN. „Egy na 
pot, mozgalmas vasárnapot 
töltött Szegeden Roberto Ben-
zi, olasz származású, 32 éves 
francia karmester. Délelőtt a 
színházban kimerítő koncertet 
dirigált", aztán „irány a sza-
badtéri játékok igazgatósága, 
dr. Tari János igazgatóval (...) 
egyeztette elképzeléseit a 
nyári Carmenról, amit ő vezé-
nyel, s melynek külön érde-
kessége hogy címszerepét fe-
lesége, Jane Rhodes, a Párizsi 
Opera művésznője énekli." 
Helyszíni terepszemlét is tar-
tott a Dóm téren - „A kis kar-
mester" című film nagy kar-
mesterré lett főszereplője 
(április 15., kedd). 

Tető alatt az újszegedi biológiai kutatóintézet 

Építési bemutató. „Nagy számú vendégsereg kereste fel tegnap, kedden délelőtt az MTA Biológiai Kutatóin-
tézetének Újszegeden épülő telepét - kezdődik október 8-i beszámolónk. - A látogatók között ott volt Straub 
F. Brúnó Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, Komócsin Mihály, az MSZMP 
Csongrád megyei bizottságának titkára is. A neves tudósokat, kutatókat, a József Attila Tudományegyetem 
természettudományi karának oktatóit és munkatársait Kéri Kálmán építészmérnök, az építkezés irányítója üd-
vözölte. Ezután Tarnai István tervezőmérnök ismertette az épülő intézet főépületének, a laboratóriumi épüle-
teknek az elrendezését, a kialakuló munkahelyek majdani képét." Az Enyedi Zoltán fotóján is látható „nyolc-
emeletes impozáns" épület „néhány nappal ezelőtt került tető alá". 

Kiállítás, vásár, díjak 
SZEGED. „Tegnap" adták át a dí-
jakat, jutalmakat - „a Szegedi 
Ipari Vásár és Kiállítás történe-
tében másodszor." A július 22-i 
tudósítás szerint a vásár nagy-

díjasai: a Csongrád megyei Ál-
latforgalmi és Húsipari Válla-
lat, a Hódmezővásárhelyi Divat 
Kötöttárugyár és a VBKM Vilá-
gítástechnikai Vállalat. 

SZEGED ÉTTEREM. „A város 
rangjához méltó új étterem-
mel gazdagodott Szeged: teg-
nap ünnepélyes keretek kö-
zött megnyílt a Szeged Étte-
rem" (július 26., szombat). 

AUTÓSPIAC. „Alig több mint 
tíz éve jelentek meg Magyaror-
szágon a C rendszámú személy-
autók, előbb a Trabantok, Wart-
burgok, Moszkvicsok, Skodák. 
(...) A tulajdonosok úgy négy-öt 
éves használat után viszik piacra 
járműveiket, hogy az összespó-
rolt néhány ezer forinttal újra, 
vagy nagyobbra cseréljék ki. 
Évekkel ezelőtt a Mérey utca 
volt az autópiac. S amikor szűk-
nek bizonyult a hely, átköltöztet-
ték a Szent István térre..." 
(augusztus 6., szerda). 

VASVÁZ. „Az Újszegeden épü-
lő fedett uszoda vasváza telje-
sen elkészült. A monumentális 
szerkezetnek jelenleg a festési 
munkálatait végzik" 
(október 9., csütörtök). 

Július 18. Nyit a 24. szegedi ipari vásár. Fotó: Enyedi Zoltán 
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